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Sei V stets ein R-Vektorraum mit dim(V ) <∞.

Aufgabe 5

Sei K ⊆ V eine kompakte Teilmenge. Es gebe eine Linearform λ ∈ V ∨ mit λ > 0
auf K. Dann ist der konvexe Kegel cone(K) abgeschlossen und spitz.

Aufgabe 6

Sei n ∈ N gerade, sei Cn ⊆ Rn+1 definiert durch

Cn := cone
{

(1, t, t2, . . . , tn) : t ∈ R
}
,

und sei Mn := Cn + R+(0, . . . , 0, 1).

(a) Mn ist der Abschluß von Cn.
(b) Mn identifiziert sich mit dem dualen Kegel Σ∗

n des Kegels Σn aller Qua-
dratsummen in R[x] vom Grad ≤ n.

Mn heißt der n-te Momentenkegel.

Aufgabe 7

Sei C ⊆ V ein abgeschlossener Kegel.

(a) relint(C∗) = {λ ∈ C∗ : λ > 0 auf C r supp(C)}.
(b) supp(C) ist eine exponierte Seite von C.
(c) Ist dim(span(C)/supp(C)) ≥ 2, so gibt es einen Vektor 0 6= u ∈ span(C)

mit C ∩ Ru = {0}.

Aufgabe 8

Seien f1, . . . , fr lineare Polynome in R[x1, . . . , xn], und sei P = {ξ ∈ Rn : fi(ξ) ≥ 0
für i = 1, . . . , r}. Genau dann ist P = ∅, wenn es nichtnegative reelle Zahlen
c1, . . . , cr gibt mit

∑r
i=1 cifi = −1.


